Sehr geehrte Damen und Herren, 
der Schutz vor Fluglärm ist gesetzlich völlig unzureichend geregelt. Vor einem Jahr hat der Sachverständigenrat für Umweltfragen der Bundesregierung in seinem Sondergutachten „Fluglärm reduzieren – Reformbedarf bei der Planung von Flughäfen und Flugrouten“ festgestellt, dass der „Flugverkehr und Fluglärm vom geltenden Recht in nicht mehr zeitgemäßer Weise privilegiert“ werden und die „gesetzliche Regelung der Fluglärmproblematik im Luftverkehrsrecht unterentwickelt“ sind. Doch geschehen ist nichts. 
Im Interesse der fluglärmgeplagten Menschen müssen sie endlich substanzielle Maßnahmen ergriffen werden! Die grüne Bundestagsfraktion hat deshalb den Antrag „Fluglärm wirksam reduzieren“ in den Deutschen Bundestag eingebracht. Wir fordern, wie für alle anderen Verkehrsträger auch, den Vorrang von aktivem Schallschutz vor passivem Schallschutz im Luftverkehrsrecht. Notwendig sind Lärmobergrenzen und ein Lärmminderungsgebot. Den Antrag finden Sie hier: http://dip21.bundestag.de/dip21/btd/18/043/1804331.pdf
Unser Antrag wurde am vergangenen Donnerstag erstmals im Plenum des Deutschen Bundestags debattiert. Die Redner von CDU/CSU und SPD haben deutlich gemacht, dass sie die wirtschaftlichen Interessen weiter über den Schutz der Betroffenen vor Fluglärm stellen wollen. Ich empfehle Ihnen das Plenarprotokoll ausdrücklich zur Lektüre (siehe Anlage). Selbst die wenigen im Koalitionsvertrag angekündigten Maßnahmen gegen Fluglärm werden absehbar nicht umgesetzt werden. 
Bitte nutzen Sie als Bürgerinitiativen Ihre Möglichkeiten und nehmen Sie Einfluss auf die Diskussion über wirksamen Schutz vor Fluglärm im Deutschen Bundestag, damit sich im Sinne der Betroffenen etwas bewegt.
Mit freundlichen Grüßen
Stephan Kühn
Sprecher für Verkehrspolitik
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